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محمدجواد ظریف، رئیس شورای راهبری دوره انتقال 
تأکید کرده است که پزشکیان به جای دولت »ائتلافی«، 

یک دولت »وحدت ملی«، تشکیل می‌دهد.
با این حال پیشینه تبلیغات انتخاباتی مسعود پزشکیان 
در برنامه‌ها و میزگردهای تلویزیونی، اظهارات برپایه وفاق 
و تفاهم او و تنوع افراد از طیف‌های گوناگون در کمیته‌های 
پیشنهاد وزرا، این شائبه را نزد عده‌ای پیش آورده که قصد او 
تشکیل یک دولت ائتلافی است. حالا هم که فهرست‌های 
نیمه‌رسمی نامزدهای نهایی وزارتخانه‌ها و معاونت‌های 
ریاست‌جمهوری که حاصل کار شورای راهبری‌اند، 

می‌رسد؛ بر نگرانی این عده دامن می‌زند.
پزشکیان در دوران تبلیغات انتخاباتی، در برنامه‌ 
تلویزیونی میزگرد اقتصادی، دو اقتصاددان از منتهی‌الیه 
طیف‌های راست و چپ، همراه خود برده بود تا یکی نماینده‌ 
اقتصاد بازار و دیگری نماینده‌ی اقتصاد رفاه، یعنی اقتصاد 
نهادگرای قائل به دخالت دولت باشد و این چنین، جامع 

بودن نگاهش را به اقتصاد بنمایاند.
مشابه همین را در میزگرد فرهنگی هم دیدیم: جایی 
که سیدمحمد بهشتی را، به عنوان یکی از نمادهای دهه‌ 
بسته‌ی شصت و دوران دیکتاتوری خیرخواه فرهنگی، 
همراه محمد فاضلی آورد که منتقد جدی همان نوع 

سیاست‌هاست.
در میزگرد سیاسی، نیز محمدجواد ظریفی را که 
برچسب غرب‌گرایی به پیشانی‌اش چسبانده‌اند، همراه 
با سفیر سابق ایران در روسیه به همراه داشت تا این هم 
نمایشی از تعادل در نگاه به شرق و غرب در سیاست 

خارجی مقبولش باشد.

لازم نیست همه در هیات دولت باشند!
اگر تا پیش از انتخابات، برگزیدن چنین همراهانی 
را می‌شد به حساب کوشش برای جذب حداکثری در 
تبلیغات دانست، حالا دیگر از هر چمن گلی گردآوردن، 
معنایی جز بلاتکلیفی ندارد. چون واقعیت این است که آن 
دوتایی‌های مذکور، دو بال یک پرنده و دو نیمه‌ی یک سیب 
نیستند؛ دو روی یک سکه‌اند و جمع نقیضین و هم‌نشینی 
عقاید متضاد نه منجر به اعتدال و تعادل و یافتن راه میانه، 
که سبب توقف می‌شود: عمل به هرکدام دستاورد دیگری 

را خنثی می‌کند: جمع جبری صفر.
کانال »جامعه‌نو«، با ابراز نگرانی از تشکیل دولت 
ائتلافی، وضعیت دولت روحانی را در این مورد شاهد مثال 
می‌آورد و با توصیف آن به »شترگاوپلنگ«، می‌نویسد: 
»مثلا نام هر مکتب و گرایش اقتصادی را که می‌بردید، 
یک نفر در آن هیات دولت پیدا می‌شد که مدعی پیروی از 
آن باشد. یک جلد کتاب تاریخ عقاید اقتصادی آنجا جمع 
بودند. نتیجه‌اش؟ احیای معاونت اقتصادی و خلق ستاد 
هماهنگی اقتصادی دولت هم نتوانست مانع از آن شود که 
مثلا طرح تحول سلامت به سبب تامین نشدن منابعش 
شکست نخورد یا باعث شود طرح مسکن ملی عملی بشود 
یا حتی طیب‌نیا و نوبخت را آشتی دهد تا اولی به قهر از دولت 

نرود. یکی منقبض می‌کرد و دیگری دنبال انبساط بود!«
در ادامه این مطلب آمده است: »جای تضارب آرا و 

مناظره‌ی میان ایده‌پردازها، جلسه هیات دولت نیست؛ 
اتاق گروه مشاوران مستقلی است که کمترین طمع جاه 
و جای را دارند و دغدغه‌شان هم گرفتن رأی اعتماد و بعد 
هم سروکله‌زدن با نماینده‌های مجلس و غیرنماینده‌های 
مسلح برای ماندن در اتاقی در بالاترین طبقه‌ی ساختمان 
وزارتخانه نیست؛ همانچه که باعث خم‌شدن مکرر برنامه‌ها 
و جر زدن در اجرایشان می‌شود. انتخابات گذشت؛ وقت 
اضافه کردن تمام شده و حالا وقت حذف رسیده است؛ 
حذف هرچه خلاف برنامه است. هیات دولت کارهایی 
خیلی بیشتر از گرفتن عکس یادگاری دارد؛ لازم نیست 

همه تویش باشند.«

تعامل به معنای تشکیل دولت ائتلافی نیست
محسن آرمین، نیز سه‌شنبه دوم مرداد، در دیدار 
اعضای مجمع عمومی جبهه اصلاحات با رئیس‌جمهور 
منتخب، خطاب به پزشکیان، گفت: »یکی از شعارهای 
شما که درست نقطه مقابل سیاست یکدست‌سازی و 
خالص‌سازی دولت قبل و طرفدارانش بود، لزوم گفت‌و‌گو 
و تعامل و کنار گذاشتن اختلافات و همکاری برای نجات 

ایران و حل بحران‌هایی است که گریبانگیر کشور است.«

نایب رئیس جبهه اصلاحات، افزود: »اما اکنون پس از 
پیروزی باید معنای تعامل و همراهی تدقیق شود. خطای 
در فهم این اصل می‌تواند به اختلاف نظر در نیروهای حامی 
شما و نیز اشتباهاتی بینجامد که شما را در تحقق اهدافی 
که مطرح کرده‌اید و موجب دلگرمی مردم شده است، 

ناکام سازد.«
آرمین با تأکید بر اینکه تعامل به معنای تشکیل دولت 
دولت ائتلاف در نظام‌های  ائتلافی نیست، تصریح کرد: ـ
انتخاباتی حزبی معنا می‌دهد. وقتی حزبی اکثریت 
کرسی‌های پارلمان را به دست نمی‌آورد ناگزیر در ازای 
دادن چند وزارتخانه با برخی احزاب ائتلاف می‌کند تا بتواند 
دولت تشکیل دهد. در نظام سیاسی ما و نظام انتخاباتی ما 
این مفهوم بی معناست. براین اساس تقسیم قدرت هرجا 
مجاز باشد در دولت مجاز نیست زیرا رئیس‌جمهور با رأی 
مستقیم و غیر مستقیم مردم به دیدگاه‌ها و برنامه‌هایش 

انتخاب می‌شود.«
به گفته نایب رئیس جبهه اصلاحات، تعامل غیر از 
سهم‌خواهی یا تقسیم گوشت قربانی است. هدف از تعامل 
نه دولت ائتلافی است و نه تقسیم قدرت بلکه استفاده بهینه 
از همه ظرفیت‌های کشور برای حل بحران‌های خطرناکی 
که کشور با آن درگیر است. این هدف نیز جز با تشکیل دولت 
ملی با نیروهای پاکدست و متخصص،‌ افزایش تولید، قطع 
دست دزدان و چپاولگران و رانت‌خواران و حل مشکلات 
خارجی، تأمین مطالبات زنان و جوانان و اقوام و مذاهب 

کشور میسر نخواهد بود.
رضا سالیانی نیز از جلسه جبهه اصلاحات ایران با 
پزشکیان روایت می‌کند که »تفاوت دولت وفاق ملی و 

دولت ائتلافی را به پزشکیان تاکید کردیم.« 
این اصلاح‌طلب یادآور شد: »این روش پیش‌تر تجربه 
شد و به شکست انجامید. در جایگاه‌های راهبری با افرادی 
که سرپیچ نمی‌پیچند، نمی‌توان با اطمینان همسفر 
شد. شایسته‌‌سالاریِ فاقد رویکرد منتخب مردم موجب 
ناکارآمدی و سرخوردگی خواهد شد. دولت چهاردهم 

باید به خاستگاه رأی خود توجه داشته باشد.«

»دولت مونتاژی«، دولت خوبی نمی‌شود
همچنین حسین مرعشی، دبیرکل حزب کارگزاران 
سازندگی که هفته گذشته مهمان »کافه خبر« خبرآنلاین 
بود، اصطلاح »دولت مونتاژی« را برای دولت ائتلافی به کار 
برد و گفت: »دولت ملی به مفهومی است که در شان ملت 
ایران به لحاظ سطح کارآمدی و تجربه‌اش باشد. ولی این که 
چند اصولگرا و اصلاح‌طلب و اعتدالی را با هم مونتاژ کنید، 
دولت خوبی نمی‌شود. دولت علاوه بر این که اجزایش مهم 

است، ترکیب و کلیت آن هم مهم است.«

پزشکیان در محاصره توصیه‌ها، مطالبات و 
انتظارات بی‌شمار 

در برابر دولت چهاردهم هزاران توصیه و تأکید و 
خواسته‌ ریز و درشت هست و انجام همه مهم! سرآمد این 

توصیه‌ها نیز در تشکیل کابینه رخ می‌نماید.
عبدالکریم سروش نصیحتش کرده که رقیبت هم ۱۳ 
میلیون رای دارد، پس حقوقش را رعایت کن و او را به کار 
بگیر! تازه، این معقول‌ترین سخن‌پراکنی بوده؛ همه فکر 
می‌کنند باید در تحلیل موقعیت پزشکیان یک پله بالاتر 
از خودش بایستند، به‌ویژه آن‌ها که بر کنار گود نیشخند 

می‌زدند! مثال دیگر در این راستا،
علی سرزعیم، اقتصاددان، است که در ضرورت 
تشکیل دولت ائتلافی، نوشته است: »وقتی طرف مقابل 
۱۴میلیون رأی دارد، نه اخلاقی است که این حجم آرا 
در چینش کابینه انعکاسی نداشته باشد و نه به مصلحت 
است که به‌کلی نادیده گرفته شوند. کشور ما در شرایط 
سخت و موقعیت‌‌هایی است که باید تصمیمات ملی و 
بزرگ گرفته شود و برای اینکه بتوان این تصمیمات را 
اتخاذ کرد و موفق شد، پشتیبانی سیاسی زیادی را طلب 
می‌کند. مشارکت نامزد بازنده در چینش کابینه موجب 
می‌شود کابینه پشتیبانی هر دو جناح اصلی اصول‌گرا و 
اصلاح‌طلب را برای گرفتن تصمیمات اساسی به همراه 
داشته باشد. اما اگر تنگ‌نظری موجب شود تا افرادی از 
یک جناح فقط در کابینه وارد شوند، به‌طور طبیعی جناح 

مقابل انگیزه دارد در مقابل کابینه موجود حالت انتقادی 
 به خود بگیرد و دست‌کم از دل و جان حمایت خود را 

دریغ کند.«

انتظار امام جمعه اردبیل 
برای تشکیل دولت ائتلافی

امام جمعه اردبیل دیروز در خطبه‌های نمازجمعه این 
شهر، گفت: اگر پزشکیان در کابینه از هر دو جناح استفاده 
کند، اولین شخصی است که بعد از رهبری تعلقات حزبی 

را کنار می‌گذارد
سید حسن عاملی یادآور شد: معنای این سخن این 
است که در کابینه از افراد متخصص هر دو جناح استفاده 
خواهد شد بسیار بعید است چنین اتفاقی بیافتد، ولی 
اگر محقق شود پزشکیان اولین شخصی است که بعد 
از مقام معظم رهبری تعلقات حزبی را کنار می‌گذارد و 
بر قابلیت‌های ذاتی اکتفا می‌کند همه منتظر هستیم تا 

ببینیم آیا بین سخن و عمل فاصله‌ای هست یا نه؟

موافقان، مخالفان و تردیدی که 
همچنان باقی است

همان‌گونه که اشاره شد، موافقان این نوع دولت 
معتقدند دولت ائتلافی باعث رسیدن به سیاست های 
فراگیرتر و قابل قبول تری در سطوح مختلف می‌شود و 
»اجماع« بر سر بسیاری از سیاست‌ها نتیجه مطلوب‌تری 
خواه داشت. بنابراین احزاب مختلف با دیدگاه‌های 
گوناگون، در راستای سیاست‌های کلی‌تر و منافع ملی 
کشور به نتیجه واحدی می رسند. همچنین آن‌ها بر این 
اعتقاد هستند که یک دولت ائتلافی بهتر می‌تواند نماینده 

آرای مردمی باشد.
اما مخالفان بر این باورند که در اینچنین دولت‌هایی 
معمولا شاهد هماهنگی خوبی بین قسمت‌های 
مختلف نخواهیم بود و این دولت‌ها در نهایت به سمت 
گروه‌بندی‌های درونی گرایش پیدا می‌کنند. آن‌ها از 
سوی دیگر بحث اجماع را نطقه ضعف اینگونه ائتلاف‌ها 
می‌دانند، چراکه بسیاری از احزاب مجبور خواهند بود 
به خاطر رسیدن به اجماع در سیاست‌ها و حفظ ائتلاف، 

از نظرات خود بگذرند.
با این استدلال و با شواهدی که وجود دارد؛ نگرانی 
مخالفان از روند تشکیل کابینه همچنان باقی است. 
جواد آذری جهرمی نیز در برنامه مجازی »میز ایران« 
به مجری‌گری رضا رشیدپور بر این نکته تأکید کرده 
است که »آقای پزشکیان وزرای کشور، اطلاعات و.. 
برخی وزارتخانه‌ها را از جریان اصولگرایی نمی‌گذارد«؛ 
اظهارنظری که می‌تواند به معنی انتخاب دیگر وزرا از این 
جناح و به عبارتی تشکیل دولت ائتلافی باشد. با این حال 

برای نتیجه‌گیری نهایی باید کمی صبر کرد.

طرح »اعمال تعرفه برای خریداران
نفت ایران« در کنگره آمریکا

سناتور لیندسی گراهام از حزب جمهوریخواه، طرحی 
ارائه کرده است تا خریداران نفت خام یا فرآورده‌های نفتی 
ایران، مشمول تعرفه شوند.  به گزارش انتخاب از»جویش 
اینسایدر«، اگر این طرح تبدیل به قانون شود، مانع از صدور 
نفت توسط ایران به کشورهایی که با آمریکا دارای رابطه تجاری 
هستند، خواهد شد. گراهام در بیانیه‌ای گفت: »رئیس‌جمهور 
ترامپ در روز اول شروع کار خود، بار دیگر فشار حداکثری را 
علیه  ایران اعمال می‌کند. تعرفه بر محصولات کشورهایی که 
به تروریسم قدرت می‌دهند، نقطه خوبی برای شروع است.« 
گراهام اخیرا ایران را بزرگترین حامی مالی تروریسم خوانده که 
 در سال‌های اخیر با فروش نفت به افزایش غنی‌سازی اورانیوم 

پرداخته است.
    

پیام مهم هیات چینی 
حاضر در تحلیف پزشکیان

سفیر جمهوری خلق چین در تهران با بیان اینکه هیاتی عالی 
رتبه از چین در مراسم تحلیف دکتر مسعود پزشکیان شرکت 
خواهد کرد، گفت که این هیات حامل پیامی مهم از جانب دولت 
چین برای ایشان خواهد بود. به گزارش ایلنا، زونگ پی وو،‌ در دیدار 
با رئیس انجمن دوستی ایران و چین، این پیام را فراتر از یک پیام 
صرفا تشریفاتی دانست و تأکید کرد: دولت و سران چین اراده‌ای 

محکم و قوی در توسعه روابط دو جانبه با ایران دارند. 
    

نبویان:
تعارف نداریم؛ مجلس به فرد دلبسته 

به خارج از کشور رای اعتماد نمی‌دهد 
نایب رئیس کمیسیون امنیت ملی مجلس، گفت: مجلس 
در تأمین منافع مردم و جلسات رأی اعتماد به وزرای پیشنهادی 
دولت چهاردهم با هیچ کسی تعارف ندارد. سید محمود نبویان، 
تصریح کرد: ما در مجلس شورای اسلامی به افرادی رأی اعتماد 
خواهیم داد که کارآمد و امین باشند و بتوانند منافع ملت را تأمین 
کنند. افراد مؤمن، متدین، کارآمد و انقلابی می‌توانند مشکلات 
مردم را حل کنند. مجلس به فردی که دلبسته به خارج از کشور 
است یا فرزندان وی در خارج از کشور به سر می‌برند، یا به راحتی 
دروغ می‌گوید، اهل اختلاس و سوء‌استفاده است،  و ... رأی اعتماد 

نمی‌دهد.
    

پایان ماموریت سایمون شرکلیف، 
سفیر انگلیس در ایران

سفارت انگلیس در تهران با انتشار ویدیویی از پایان ماموریت 
سایمون شرکلیف سفیر این کشور در ایران خبر داده است.  به 
گزارش خبرگزاری دانشجو، سفیر انگلیس در دوره حضور خود 
در تهران با فعالیت‌های مجازی خود بارها جنجال‌آفرین شد. از 
جمله اقدامات جنجالی وی در فضای مجازی بازسازی تصویر 

کنفرانس تهران بود.
    

امام جمعه قم:
پزشکیان با حکم رهبر انقلاب 

مشروعیت پیدا می‌کند
سعیدی، امام جمعه قم گفت:تنفیذ حکم ریاست جمهوری 
از سوی رهبر انقلاب مشروعیت بخشیدن وی در راستای اداره 
قوه مجریه است.  به گزارش دیده‌بان ایران؛ سید محمد سعیدی 
در نماز جمعه این هفته قم، ادامه داد: در عصر غیبت ریاست عامه و 
ولایت امر بر عهده ولی فقیه است و همه کارگران به اذن ولی فقیه 
مشروعیت پیدا می‌کنند و به همین دلیل رئیس‌جمهور منتخب 

باید مورد تایید رهبر معظم انقلاب قرار گیرد.
    

گروسی در پیام تبریک به پزشکیان: 
می‌توانیم در همکاری آژانس و ایران 

پیشرفت‌های قاطعی داشته باشیم 
مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی در پیامی پیروزی 
مسعود پزشکیان در انتخابات ریاست‌جمهوری ایران را تبریک 
گفت.  رافائل گروسی، در این پیام نوشت: »همکاری بین آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی و ایران سال‌هاست که در مرکز توجهات 
بین‌المللی قرار دارد. من اطمینان دارم که با هم می‌توانیم در این 

موضوع حیاتی پیشرفت‌های قاطعی داشته باشیم.«
    

انتقاد محمد مهاجری از مردان دولت سیزدهم: 
آقایان! خجالت نمی‌کشید این 

»اسب زین‌شده« را تحویل می‌دهید؟
فعال سیاسی اصولگرا در توئیتی به مقایسه قیمت‌ها در 
ابتدا و انتهای دولت سیزدهم پرداخت. محمد مهاجری نوشت: 
»دولت سیزدهم وقتی آمد دلار ۲۴ هزار تومان، گوشت۱۰۰هزار، 
مرغ۲۰هزار، پراید ۴۰ میلیون، مسکن متری ۳۰ میلیون و 
سکه ۱۱ میلیون تومان بود و حالا که می‌روید دلار۵۷ هزار، 
گوشت۷۰۰هزار، مرغ۸۵هزار، پراید۴۰۰میلیون، مسکن 
متری۸۰ میلیون و سکه۴۰ میلیون است. خجالت نمی‌کشید 

این  اسب زین‌شده را تحویل می‌دهید؟«
    

فریدون مجلسی: 
سعید جلیلی نه سواد  FATF را دارد

نه نمایندگی ملی را
تحلیلگر مسائل بین‌الملل،‌ با اشاره به تندروهای مخالف برجام 
و FATF به عنوان یک چهره شاخص جلیلی را مثال زد و یادآور 
شد: »البته ایشان نه برای تصمیم گرفتن درباره یک چنین امر 
 FATF مهمی سواد دارد و نه نمایندگی ملی را دارد که بخواهد
را بپذیرد یا نپذیرد.« فریدون مجلسی، به خبرآنلاین گفت: 
این افراد اگر با چماق جلو بیایند مسلماً برای دولت دست‌انداز 
ایجاد می‌کنند. برای اینکه طرفداران ایشان از گروه‌ها و طبقاتی 
هستند که اهل زد و خورد بوده و می‌توانند دست به انجام کارهای 

ایضایی بزنند.
    

ترامپ:
اگر ترور شوم، ایران باید از صفحه روزگار 

محو شود
دونالد ترامپ با انتشار ویدئویی از بنیامین نتانیاهو، نخست‌وزیر 
اسرائیل که در آن وی ادعا می‌کند ایران او را به ترور تهدید کرده، 
گفت که اگر چنین اتفاقی برای وی رخ دهد، می‌خواهد ایران نابود 
شود. به گزارش ایرنا از »الجزیره انگلیسی«،  وی ادامه داد: اگر 
چنین این اتفاقی رخ ندهد، رهبران آمریکا ترسوهای »بی‌اراده« 

در نظر گرفته خواهند شد.

به‌رغم تأکید ظریف بر تشکیل دولت »وحدت ملی«، نگرانی‌هایی در این زمینه مطرح است؛روی موج کوتاه

تشکیل »دولت ائتلافی« یعنی جمع جبری صفر!
مینا محمدزاده

رئیس شورای راهبری انتخاب وزرای دولت چهاردهم در حساب 
کاربری خود در شبکه اجتماعی ایکس نوشت: بررسی پیشنهادهای 

دریافتی برای اعضای هیئت دولت به پایان خود نزدیک شده است.
محمدجواد ظریف ادامه داد:

 ۱-کمیته‌ها بررسی‌های خود را انجام داده و بین ۱۰ تا ۱۵نامزد را 
برای ارزیابی در مرحله دوم انتخاب کردند. 

 ۲-در مرحله دوم، نامزدها در کمیته‌ها مورد ارزیابی دقیق‌تر قرار 
گرفته و در صورت ضرورت از نامزدها برای مصاحبه  داوطلبانه دعوت 

به عمل آمده است.
 ۳-اعضای کمیته‌ها به صورت جداگانه و محرمانه به نامزدها امتیاز 

داده‌اند.
 ۴-امتیازها به صورت خودکار تجمیع شده و نتایج تجمیع هر 

کمیته در حال ارسال به شورای راهبری است. 
 تقریبا تمامی گمانه‌زنی‌ها از نتایج بررسی نامزدها در کمیته‌ها 
نادرست و یا ناقص بوده وبیشتر برای تشویش افکار عمومی و دامن زدن 

به نگرانی و یا خبرسازی و فشار روانی منتشر شده‌اند.
 ۵-شورای راهبری به قید قرعه ۵ گروه برای اعتبارسنجی امتیاز 

نامزدهای کمیته‌ها تشکیل داده تا با دقت به شکایات دریافتی رسیدگی 
کرده و از سلامت روند اطمینان حاصل کنند. گروه‌های اعتبارسنجی 
نظر خود را پیرامون سامت کار هر کمیته در شورای راهبری ارائه 
می‌دهند. این روند برای چند کمیته پایان یافته و برای سایر کمیته‌ها 

به تدریج کامل خواهد شد. 
 تاکنون گزارش‌های گروه‌های اعتبارسنجی نشان‌دهنده سلامت 
کار کمیته‌ها بوده و در مواردی که ابهام یا شکایتی بوده، یا با توضیحات 
کمیته مربوطه رفع شده و یا نسبت به رفع آن ابهام اقدام شده است که 
لازم است از اعضا و مسئولین کمیته‌ها که با دقت و امانت این وظیفه را 

به انجام رسانده‌اند سپاسگزاری کنم.
 ۶-همان‌گونه که رئیس‌جمهور منتخب عزیز بارها اعلام کرده‌اند، 
ایشان به صورت جداگانه فهرست‌هایی را دریافت می‌کنند. هر چند 
انتخاب اعضای دولت درنهایت توسط ایشان انجام می‌شود، اما دکتر 
پزشکیان عزیز برای اطمینان از شفافیت و سلامت کار، بررسی این 

نامزدها را نیز به شورای راهبری سپرده‌اند. 
 ۷-هر یک از اعضای شورای راهبری پس از بررسی گزارش رؤسای 
کمیته‌ها و دبیران و رؤسای کارگروه‌ها و گروه‌های اعتبارسنجی، و 

شنیدن اسامی و سوابق نامزدهایی که مستقیما به جناب دکتر پزشکیان 
ارائه شده‌اند، نظر خود را پیرامون نامزدهای معرفی شده از سوی 
کمیته‌ها و رئیس جمهور منتخب به صورت محرمانه مکتوب می‌کنند. 
 هر عضو شورا می‌تواند نام سه نفر از نامزدها )از کمیته‌ها و یا 
فهرست‌های رئیس‌جمهور منتخب( را در برگه نظرسنجی خود 
بنویسد. اعضای شورا می‌توانند اسامی حداکثر پنج نامزد را در برگه 
نظرسنجی خود بنویسند به شرط آنکه دو نفر از آنها از جوانان، بانوان 

و یا اقوام باشند.
 برگه‌های نظرسنجی توسط دو نفر از اعضای گروه اعتبار سنجی 
ذیربط در حاشیه جلسه قرائت و تجمیع شده و در اختیار رئیس شورای 

راهبری قرار می‌گیرد.
 ۸-نتایج نظرسنجی کمیته‌ها و شورای راهبری در یک صفحه 
)تصویر پیوست( تجمیع شده و همراه با ریز نتایج به رئیس جمهور 
منتخب تقدیم می‌شود. طبق قانون اساسی انتخاب نهایی با رئیس 
جمهور است که می‌توانند از میان این نامزدها و یا سایرین، افرادی 

را به مجلس شورای اسلامی جهت اخذ رای اعتماد معرفی فرمایند. 
 ۹-گزارش مستند کار کلیه کمیته‌ها و شورای راهبری در دست 
تدوین است و انشاءالله در آینده به عنوان نتایج یک ابتکار شجاعانه و 
پیشرو که توسط جناب آقای دکتر پزشکیان مطرح و توسط تعدادی 
از کارشناسان، نخبگان، نمایندگان اقشار، اعضای ستاد و نمایندگان 

احزاب و جامعه مدنی اجرا شده است منتشر خواهد شد. 
 ۱۰-نام نامزدها و تعداد آرا برای رعایت حریم خصوصی افراد و نیز 

جلوگیری از هرگونه بهره‌برداری نابجا محرمانه خواهد ماند.
دوستان عزیز. این یک تجربه جدید است که حتما با نقص‌ها و 
ایرادهایی روبرو بوده و باید در آینده اصلاح شود. علاوه بر نقص‌های 
بدیهی این تجربه نو، که ما خود بدان اذعان داشته‌ایم، نارضایتی‌هایی 
نیز از این روند با انگیزه‌های گوناگون وجود دارد: از دلسوزی صادقانه 
تا سهم‌خواهی و انتقام‌جویی از رقیبان و یا حتی خدای ناکرده تلاش 
برای جلوگیری از نهادینه شدن یک روند شفاف و خارج از کنترل 

محافل قدرت و ثروت.
 امیدوارم مردم بزرگ ایران با هوشیاری و توجه به اهمیت این ابتکار، 
اجازه ندهند خبرسازی‌ها و شایعات در اراده آنها و منتخبشان برای 

تغییر خلل وارد کند.«

ظریف خبر داد:

بررسی پیشنهاد‌های انتخاب وزرا به مراحل پایانی نزدیک شده

گزارش

نیکیتا اسماگین در یادداشتی در پایگاه اینترنتی بنیاد کارنگی 
نوشت: رای دهندگان خواهان تغییر در ایران مخالف همکاری نزدیک 
با روسیه هستند و می‌خواهند شاهد عادی سازی روابط کشورشان با 

غرب باشند.
به گزارش »انتخاب«، در ادامه این مطلب آمده است: پیروزی 
غیرمنتظره مسعود پزشکیان، سیاستمدار اصلاح طلب در انتخابات 
ریاست جمهوری اخیر ایران نشان داد که محافظه کاران بیش از این 
قادر به مقاومت در برابر درخواست‌های رو به افزایش برای تغییر نیستند. 
این درخواست تغییر از جمله شامل به کارگیری یک سیاست خارجی 

جدید، عادی سازی روابط با غرب و فاصله گرفتن از روسیه می‌شود.
از آنجایی که این رای دهندگان ایرانی هستند که خواهان تغییرند 
و نه نخبگان حاکم، پزشکیان موجب ایجاد مشکلی فوری برای مسکو 
نخواهد شد. اما احساسات ضد روسی در جامعه ایرانی احتمالا در آینده 
نزدیک از بین نخواهد رفت و پیروزی پزشکیان باید برای کرملین به 
مثابه یک زنگ خطر تلقی شود. همکاری‌ها با تهران ممکن است در 

آینده بسیار دشوارتر شود.
پیروزی غیرمنتظره پزشکیان پس از آن اتفاق افتاد که طی سه سال 
گذشته محافظه کاران کنترل تمام قوای حکومتی را در اختیار داشتند و 
یک اشتباه مرگبار از سوی آنها در انتخابات، ناتوانی‌شان در کنار گذاشتن 
اختلافات گروهی و اتحاد حول یک کاندیدای واحد بود. در نتیجه آرای 
محافظه کاران در دوره نخست انتخابات بین سعید جلیلی )۴۰ درصد( و 

محمدباقر قالیباف )۱۴.۵ درصد( تقسیم شد. به بیان دیگر، اگر محافظه 
کاران کاندیدای واحدی را به میدان می‌فرستادند، می‌توانستند در 

دور نخست به حد نصاب ۵۰ درصدی لازم برای پیروزی دست یابند.
به علاوه، برخی از حامیان قالیباف که بابت کنار نکشیدن از جلیلی 
عصبانی بودند در نهایت به سمت پزشکیان متمایل شدند. از بسیاری 
جهات نتیجه انتخابات یک حقیقت را فاش ساخت: و آن اینکه محافظه 
کاران ایران از یک بحران رهبری رنج می‌برند و دارای اختلافات داخلی 

عمیقی هستند.
از زمان اعتراضات مخالفان در سال ۲۰۲۲ که موجب ایجاد یک 
بحران مشروعیت شد، مقام‌های ایرانی در حال بررسی وضعیت برای 

بازگرداندن اصلاح طلبان به راس امور دولتی بوده اند.
میزان پایین مشارکت و محبوبیت پزشکیان در مناطق مرزی به 
ویژه در میان کرد‌ها و آذری‌ها نیز در پیروزی این کاندیدای اصلاح طلب 
موثر بود. با این حال دلیل اصلی پیروزی وی مطالبه برای تغییر بود. نتایج 
انتخابات نشان داد که حتی کسانی که به حکومت وفادار هستند )مانند 

سربازان و مقامات( نیز رای به تغییر داده اند.

چرا پزشکیان از نظر مسکو یک تهدید است؛ 
اما نه یک تهدید فوری؟

زمانی که پای سیاست خارجی به میان می‌آید، این درخواست تغییر 
خود را در مطالبه برای پایان دادن به انزوای ایران نشان می‌دهد. به بیان 

دیگر: عادی سازی روابط با غرب. پزشکیان در طول کارزار انتخاباتی 
خود صحبت‌های زیادی در این باره مطرح کرد و مانند اصلاح طلبان 
قبلی علنا خواستار روابط بهتر با اروپا و کاهش تنش با ایالات متحده شد.
در عین حال، مطرح کردن »عادی سازی روابط با غرب« به عنوان 
شعار انتخاباتی آسان‌تر از یک برنامه سیاست خارجی واقعی است. حتی 
اگر ایران صادقانه خواستار یک مسیر جایگزین باشد، مشخص نیست 
که آیا این کشور واقعا می‌تواند در وضعیت موجود از راه رفته برگردد. 
بزرگترین مشکل تهران تحریم‌های غرب است که طی سال‌های اخیر 
از نظر وسعت و محدوده پوششر گسترش یافته است. هرگونه تلاش 
برای احیای توافق هسته‌ای که دونالد ترامپ در سال ۲۰۱۸ از آن خارج 
شد احتمالا محکوم به شکست خواهد بود. همچنین مشخص نیست 

که آیا واشنگتن و اروپا آماده برداشتن تحریم‌ها یا حتی اجتناب از وضع 
تحریم‌های جدید هستند یا نه؛ بنابراین تعجبی نداشت که پزشکیان به 
رغم سخنان اولیه اش در باره بهبود روابط با غرب، مدت کوتاهی پس از 
پیروزی با ولادیمیر پوتین رئیس جمهوری روسیه گفتگو کرد. رئیس 
جمهور اصلاح طلب ایران به پوتین قول داده که در ماه اکتبر دو طرف 
یک موافقتنامه همکاری استراتژیک بلندمدت را که سال هاست طرفین 

در حال بحث بر روی آن هستند به امضا خواهد رسید.
زمانی که سخن از بازنگری در رابطه ایران با مسکو به میان می‌آید، 
پزشکیان فضای مانور چندانی در اختیار ندارد. درخواست برای عادی 
سازی روابط با غرب هرچقدر هم قوی باشد، تهران به احتمال زیاد روابط 

خود با مسکو و پکن را طی سال‌های آتی تعمیق خواهد کرد.
اما در بلندمدت وضعیت متفاوت به نظر می‌رسد. رئیس جمهور 
اصلاح طلب ایران و رسانه‌های طرفدار اصلاحات این کشور مسکو 
را وارث امپراطوری شوروی می‌دانند و معتقدند که این کشور تنها 

علاقمند به تصاحب دارایی‌ها و منابع ایران است.
در تحلیل نهایی، بسیار بعید است که بتوان گفت پیروزی پزشکیان 
موجب افزایش همکاری‌ها میان ایران و روسیه در آینده نزدیک 
نخواهد شد. دو کشور بسیار به یکدیگر نیاز دارند. اما در عین حال 
جامعه ایران به نحو فزاینده‌ای در حال ربط دادن نارضایتی خود از 
وضعیت داخلی به عرصه سیاست خارجی است. منتقدان حکومت، 
 به درست یا به غلط روسیه را یکی از عاملان وضعیت نامطلوب موجود 

کشورشان می‌دانند.
پیروزی پزشکیان شاهد دیگری است که وجود این گرایش را اثبات 
می‌کند. این بدان معناست که رئیس جمهور جدید یک تهدید احتمالی 
برای مسکو به شمار می‌رود. به هر حال او با درخواست تغییری که به 

وضوح با احساسات ضد روسی در آمیخته بود به قدرت رسیده است.

اندیشکده کارنگی:

محافظه‌کاران ایران اختلافات داخلی عمیق و بحران رهبری دارند

گزارش

با اینکه ظریف تأکید کرده است 
پزشکیان به جای دولت »ائتلافی«، یک 
دولت »وحدت ملی«، تشکیل می‌دهد؛ 

پیشینه تبلیغات انتخاباتی پزشکیان 
در برنامه‌ها و میزگردهای تلویزیونی، 

اظهارات برپایه وفاق و تفاهم او و 
تنوع افراد از طیف‌های گوناگون در 

کمیته‌های پیشنهاد وزرا، این شائبه 
را نزد عده‌ای پیش آورده که قصد او 

تشکیل یک دولت ائتلافی است

محمد جواد آذری جهرمی در برنامه 
مجازی »میز ایران« به مجری‌گری رضا 

رشیدپور بر این نکته تأکید کرده است که 
»آقای پزشکیان وزرای کشور، اطلاعات 

و.. برخی وزارتخانه‌ها را از جریان 
اصولگرایی نمی‌گذارد«؛ اظهارنظری که 

می‌تواند به معنی انتخاب دیگر وزرا از این 
جناح و به عبارتی تشکیل دولت ائتلافی 

باشد  و با این حال برای نتیجه‌گیری 
نهایی باید کمی صبر کرد


